

„Ale ano, jistě, idealismus, vědecká etika, hledání pravdy ve všech podobách – to všechno je moc pěkné. Ale nakonec člověk zákonitě dojde k podezření, že – pokud vůbec nějaká skutečná pravda existuje – celý ten multidimenzionální nekonečný vesmír téměř skoro určitě řídí banda maniaků.“ (Douglas Adams, Stopařův průvodce po galaxii)



Astronomické tradice v Pardubickém kraji

## Astronomické tradice v Pardubickém kraji

V letech 2014–2016 připravovalo Regionální muzeum v Litomyšli ve spolupráci s Národním technickým muzeem putovní výstavu věnovanou astronomickým tradicím rozvíjejícím se na území dnešního Pardubického kraje. Jejím cílem je přiblížit tuto tematiku od jejích novověkých počátků až do současnosti. Počíná nejstaršími výzkumy nebeských jevů, které v našem kraji prováděli již v 17. a 18. století litomyšlští piaristé, a pokračuje přes jednotlivé osobnosti dějin astronomie až do současnosti. V nemalé míře se zaměřuje také na neprofesionální astronomické aktivity reprezentované jak institucionálně ustavenými hvězdárnami, tak soukromými osobami, pro něž se stalo pozorování vesmíru celoživotní vášní a které svým zájmem, nasazením a odbornými kvalitami vzbuzují údiv i u profesionálních odborníků.

Na projektu jsme spolupracovali s celou řadou osob a institucí, jimž ze srdce děkujeme. Jsou jimi Ing. Jiří Veselý, PhDr. Milan Skřivánek, Stanislav Vosyka, Mgr. Marie Hrudková, Ph.D., Ing. Josef Kalášek, Ing. Petr Šilhán, RNDr. Jan Hollan, Ph.D., Ing. Roman Ehrenberger, Bohumil Ruprecht, Zdeněk Štorek, Rudolf Novák, Miroslav Šulc, dr. Zdenka Smith-Kopal, Petr Komárek (Hvězdárna barona Artura Krause Domu dětí a mládeže Alfa Pardubice), Dagmar Jarošová (Hvězdárna Boleslava Tecla při Domu dětí a mládeže Moravská Třebová), Ing. Marcel Bělík (Hvězdárna v Úpici), členové Klubu amatérských astronomů Zdeňka Kopala v Litomyšli, pracovníci Státního okresního archivu Svitavy se sídlem v Litomyšli, Městské knihovny Litomyšl, Městského muzea Žamberk, Východočeského muzea v Pardubicích, Regionálního muzea v Chrudimi, Hvězdárny a planetária Brno a Masarykova ústavu a Archivu Akademie věd České republiky, v. v. i.

PhDr. Martin Boštík  
Regionální muzeum v Litomyšli

Ing. Antonín Švejda  
Národní technické muzeum